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Incrível como esse 
governo Lula não 
cumpre NADA do que 
prometeu. Agora são 
mais 16 milhões de 
documentos em sigilo. 
Tudo logo após o 
escândalo do INSS. - 
Estranho...? – Não, 
normal para eles que 
indicaram os ministros 
do STF.

Aí tem

“Janjisse”
Já passou pela sua 
cabeça, ou pela cabeça 
de alguém que você 
conhece, ir a uma 
reunião de trabalho da 
empresa e levar a sua 
mulher junto? E, caso 
você mesma seja 
mulher, dá para levar o 
maridão? Pior ainda, 
nessa reunião a sua 
mulher toma a palavra, 
que ninguém ofereceu, 
e dispara a falar direto 
com o presidente, 
querendo que ele tome 
providências sobre 
coisas que estão 
acontecendo na sua 
própria casa. Parece 
uma dessas piadas de 
marido banana. Mas é 
exatamente assim que 
anda o Brasil de Lula e 
Janja.

Janja não podia ir à 

É uma humilhação, 
para o Brasil e para os 
brasileiros, que a 
mulher do presidente 
da República se meta 
como penetra numa 
reunião oficial. Fica 
mais constrangedor 
ainda quando o 
presidente concorda, 
em público, com o que 
a mulher fez – ou é 
obrigado a dizer que 
concorda. Mas foi isso 
o que aconteceu nessa 
última viagem de Lula 
à China, já a quinta que 
faz ali como 
presidente. Janja se 
intrometeu numa 
reunião com o 
presidente chinês e 
disse uma cretinice de 
400 talheres – mais 
uma do seu vasto 
repertório.

A Fecomércio de 
Santa Catarina 
manifestou seu apoio 
às iniciativas do 
Congresso Nacional 
voltadas à derrubada 
do decreto presidencial 
que reajustou a 
alíquota do Imposto 
sobre Operações 
Financeiras (IOF). Para 
a Federação, "a medida 
do Executivo foi 
adotada de forma 
equivocada e 
unilateral, sem 
qualquer diálogo com 
os setores produtivos 
— justamente os mais 
impactados por mais 
esse aumento na carga 
tributária".

Segundo a 
Fecomércio, a elevação 
do IOF penaliza 
duramente os setores 
do comércio, dos 
serviços e do turismo, 
ao encarecer o crédito, 

Doente
O prefeito de Chapecó, 
João Rodrigues, 
afirmou que “qualquer 
pessoa que levar um 
'bebê reborn' a um 
hospital será internada 
involuntariamente”. No 
fundo ele está certo!

Vicio com as BETs

“Se vicia com o celular 
na palma da mão, 
nunca foi tão fácil 
perder tudo sem sair de 
casa”, registrou 
Napoleão, 
acrescentando que 54% 
dos chefes de setores 

reunião com o marido-
presidente. Tendo se 
metido ali, deveria 
ficar de boca fechada. 
Tendo aberto a boca, 
não podia dizer uma 
coisa tão burra. Como 
ela vai pedir a 
intervenção de uma 
potência estrangeira 
em assuntos do Brasil?
Janja, desta vez, pediu 
que o presidente Xi 
Jinping, um dos seres 
humanos mais 
ocupados deste mundo, 
fizesse “alguma coisa” 
para resolver uma 
situação que a 
incomoda – não na 
China, mas no Brasil. 
Anda irritada 
pessoalmente com o 
Tik Tok, que o seu 
marido não consegue 
censurar, e achou uma 
grande ideia pedir que 
Xi Jinping faça a 
censura em seu lugar, 
já que a plataforma é 
de origem chinesa. O 
Tik Tok, segundo ela é 
“de direita”. Não pode, 
portando, existir. 
(Coluna de Deltan 
Dallagnol)

O Deputado Napoleão 
Bernardes (PSD), 
voltou a criticar os 
gastos cada vez 
maiores em jogos 
online e lamentou o 
assassinato de uma 
criança seguido pelo 
suicídio da mãe por 
causa de dívidas com 
jogos online (BETs).

que já enfrenta severas 
restrições em função 
dos elevados níveis da 
taxa de juros brasileira. 
Estimativas da CNC e 
demais confederações 
nacionais indicam que 
a medida poderá gerar 
um acréscimo de R$ 
58,5 bilhões nos custos 
do setor produtivo até 
o fim de 2026 — 
impacto que, 
infelizmente, recai 
sobre toda a sociedade.

"Além de 
comprometer a 
competitividade de 
empresas fundamentais 
para a economia 
nacional e estadual — 
responsáveis pela 
geração de empregos e 
por uma parcela 
expressiva do PIB —, 
o aumento do IOF 
também onera as 
operações financeiras 
das famílias, afetando 

de empresas 
constataram que os 
funcionários usam 
parte do tempo livre 
para apostar; que 66% 
dos trabalhadores 
acabam 
comprometendo a 
saúde física e mental 
por causa do vício; e 
que 59% dos 
empresários assumem 
que as empresas 
perderam 
produtividade por 
causa das apostas. 
Cadê os falsos 
moralistas nessas 
horas? Isso sim é 
desgraçar a família, 
pelo atual sistema 
podre!

Cada um
Voltando de viagem, a 
única hora de escuto 
rádio, ouvi um 
“comentarista” falar 
mal dos eventos que 
contratam shows 
nacionais nos eventos a 
exemplo de Efapi, 
Festa do Pinhão, 
Expotilias, etc. Parecia 
um menino falando 
sem nenhum senso de 
responsabilidade. 
Enquanto aqui se 
critica essas ideias 
estapafúrdias, lá eles 
dizem que Joaçaba não 
cresce porque gasta 
todo o dinheiro com o 
carnaval. Ouvi isso por 
lá também. É como 
vizinha mal-amada 
falando da grama da 
casa ao lado. Vão 
cuidar cada um da sua 
vida!

Centro de eventos 
Será que tem gente 
querendo vender um 
terreno para a 
Prefeitura. Discordar 
do Centro de Eventos 
no antigo Colégio 
Passos Maia, elogiado 
num primeiro 
momento e criticado 
alguns dias após, 
parece segundas 
intenções. Nosso apoio 
ao centro de eventos ali 
mesmo. A população 
da cidade pode ir a pé.

diretamente o consumo 
e o orçamento 
doméstico", assinala a 
Fecomércio SC 

Para a entidade 
empresarial, "diante 
desse cenário, a 
derrubada do decreto 
presidencial é 
imperativa, por meio 
das propostas de 
decreto legislativo, 
algumas das quais já 
contam com o apoio de 
parlamentares da 
bancada catarinense. O 
Governo Federal 
precisa promover uma 
revisão criteriosa de 
seus gastos, buscando 
eficiência e 
responsabilidade com 
os recursos públicos. O 
aumento de impostos 
não é — e jamais será 
— o caminho 
adequado para 
enfrentar os desafios 
fiscais do país".

A elevação do IOF penaliza duramente os setores do comércio, dos serviços 
e do turismo, ao encarecer o crédito, acentua a Federação
Congresso vai analisar a medida do Executivo que trata do IOF 
(Fotos: Antonio Cruz/ Agência Brasil)

Fecomércio SC defende 
derrubada de decreto 
que aumentou o IOF

Rapidinhas
Por João Justino Abel
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Por	Euclides	Riquetti*
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A notícia da semana passada que mais impactou nos meios políticos e 
econômicos brasileiros foi a tentativa do Ministro da Fazenda, Fernando 
Haddad, de emplacar um aumento do IOF, de 1,2 % para 3,68%. Começou 
na noite e foi parcialmente abortado na mesma, antes de o mercado 
financeiro abrir suas portas no dia seguinte. O Governo Lula 3 precisa 
arrecadar mais, para poder gastar mais, e estancar a queda de popularidade 
do Presidente, que deseja ser candidato à reeleição para Presidente da 
República em 2026.

Luiz Inácio faria bem ao Brasil e a si mesmo se tentasse se aprumar e 
terminar seu mandato atual de forma honrosa. Mas parece que não vai! Mas 
a turma de seu entorno sabe que é o único da esquerda que tem condições 
de um bom resultado no próximo pleito. E isso significa arrastar consigo 
um número razoável de deputados federais e senadores. Nas eleições de 
2022, já perderam de lavada. Nas municipais, foram um desastre. Agora, a 
grande maioria a se eleger será da direita e do centro-direita. Aquela 
classificação de “extrema direita” é coisa de mentecaptos. Não temos 
extremismos nem de direita e nem de esquerda no Brasil.

Tudo indica que o próximo Governo da República terá muito trabalho 

que ocorreu uma retração na oferta de alimentos e bebidas não alcoólicas 
no entorno. E a população reclama.

Informou-me a vereadora Jaqueline De Marco, que está na Casa 

Basta que seja definida a edificação de instalação, ou mesmo um ponto 
de edificação de um quiosque, que a escolha do empreendedor seja através 
de um processo licitatório dentro das normas legais. Os valores dos 
produtos, justamente por serem comercializados numa área pública, 
precisam ser em “preços módicos”, como se dizia antigamente.

E o Conselho Municipal de Cultura, onde anda? 

brasileiros, mas os torcedores preferem ver um jogo da série B de seu clube 
do que um jogo dos multitatuados e bem fornidos marketeiros de si mesmo 
e defensores de seus altíssimos ganhos financeiros. Foi bem na sua primeira 
convocação, já.

O edil joaçabense, na sua simplicidade, defendeu na Câmara Municipal 

É preciso que os jogadores convocados para defender as cores de nosso 
escrete canarinho (jamais vermelha), sejam os melhor preparados técnica, 
clínica e fisicamente. Que a “reserva técnica” para os grandes agentes ou 
empresários de futebol não continue a convocar, nem escalar a seleção, para 
que nos possa voltar a esperança de vitórias, bom futebol e títulos.

A sugestão do vereador Marchezine 

Euclides Riquetti – Escritor – www.blogdoriquetti.blogspot.com

de produtos artesanais acontece, por aqui está proibido. Então, como que 
um escritor vai fazer o lançamento de um livro em local onde não possa 
vender seus exemplares para serem autografados?!

Vejam uma estrofe da música “A chuva que cai”, gravada por Os 
Caçulas: O mundo está mudando/Sem querer se perdendo/O céu está 
escurecendo/Até começa a chorar/E a chuva cairá/Sobre o mundo 
pequeno... (Nada não, só porque deu saudades!)

Brasil com treinador de futebol 
estrangeiro – depois de amargar 
insucessos nos torneios que 
disputou por duas décadas, a CBF 
acaba de trazer o vitorioso 
treinador Carlo Ancelotti, italiano, 
para tentar salvar nossa lavoura. 
Crescemos em conforto e 
segurança nos estádios, o futebol 
continua a ser a grande paixão dos 

para reorganizar a casa, a partir de 
2027. Dívida pública estourada, 
economia bagunçada, despesas 
descontroladas. Este é o cenário 
que se nos apresenta. Até a 
imprensa passadora de pano está 
criticando...

Legislativa um projeto para o novo 
estatuto da área. Há que se 
modernizar, dar transparência 
absoluta, em mudar alguns ranços 
do comportamento atual. A crítica, 
nos meios comunitários, é de que 
regredimos na cultura e no esporte. 
Mesmo com o esforço de alguns 
funcionários, poucos acreditam em 
seus projetos. Inclusive, a questão 
de que obras literárias e de arte só 
podem ser expostas e não 
comercializadas no interior da Casa 
da Cultura, não favorece em nada 
os artistas.

Enquanto nas outras cidades dos 
derredores os eventos de 
lançamentos de livros e comércio 

e nos meios de comunicação 
que se instale um comércio, 
uma espécie de lanchonete, no 
interior do Parque Central 
Ivan Oreste Bonato. Lá atrás, 
quando de sua conclusão, se 
entendeu que a exploração do 
comércio de bebidas e lanches 
devesse acontecer através do 
comércio localizado no 
entorno. No entanto, parece 

‘‘Vassoura nova varre bem’’
Proverbio afeicano

Acesse:

portalcidadela.com.br

IOF – mais confusão, mais 
taxação, atrapalhação

Dívida pública 
estourada, 

economia bagunçada, 
despesas 

descontroladas. 
Este é o cenário 

que se nos 
apresenta. Até a 

imprensa passadora 
de pano está 
criticando...

A crítica, 
nos meios 

comunitários, 
é de que 

regredimos na 
cultura e no 

esporte. 
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A partir de 2 de ju-
nho, próxima segunda-
feira, o horário de aten-
dimento dos Cartórios 
Eleitorais e da Sede do 
Tribunal Regional Elei-
toral de Santa Catarina 
(TRE-SC) será das 13 
às 19 horas. O novo ho-
rário foi definido pela 
Portaria P n. 42 de 8 de 
maio de 2025, que in-
clui regras sobre a jor-
nada de trabalho e a car-
ga horária do Tribunal.

O objetivo da mu-
dança foi uniformizar 
os horários dos Cartó-
rios Eleitorais e das uni-
dades da Sede, apri-
morar o gerenciamento, 

SCRepresentantes da 
Liga Independente das 
Escolas de Samba de 
Joaçaba e Herval 
d'Oeste - Liesjho - 
estiveram na Câmara 
na tarde da última 
sexta-feira (23/05) 
quando trataram de 
assuntos diversos junto 
aos vereadores e ao 
presidente Diego 
Bairros. O grupo 
apresentou o novo 
presidente da Liga, 
Ricardo Nodari, eleito 
recentemente.

Na oportunidade foi 
feita também a entrega 
da prestação de contas 

Autoatendimento 
eleitoral e agendamento

O eleitor que preci-

a comunicação e a dis-
ponibilidade da força de 
trabalho, como também 
permitir a redução de 
problemas em períodos 
críticos das atividades 
eleitorais.

A Liga reiterou a 

da entidade do 
exercício entre abril de 
2024 a abril de 2025. O 
vereador Ricardo 
Menezes voltou a falar 
sobre observações que 
ele mesmo já havia 
feito em recente sessão 
da Câmara em relação 
a contas da Liga de 
exercícios anteriores 
que ainda aguardam 
aprovação por parte do 
governo do Estado. “É 
de suma importância 
que isso seja resolvido 
e que não volte mais a 
ocorrer”, observou 
Menezes.  

sar dos serviços ofereci-
dos pela Justiça Eleito-
ral deve acessar o Auto-
atendimento Eleitoral 
disponível no site do 
TRE-SC, onde é possí-
vel realizar o agenda-
mento presencial em 
qualquer cartório do 
estado.

Em caso de dúvidas, 
os eleitores podem uti-
lizar o Disque-Eleitor 
(0800-647-3888), que 
opera das 13 às 19 ho-
ras, de segunda a sexta-
feira.

Por Assessoria de 
Comunicação Social 
do TRE-

solicitação de apoio à 
Escola de Samba Vale 
Samba, que teve sua 
sede totalmente incen-
diada recentemente e 
precisa reconstruí-la.  
O presidente Diego 
Bairros ressaltou que à 
Casa Legislativa fará o 
que estiver ao seu 
alcance para colaborar 
com a Escola Vale 
Samba. Além dos 
vereadores já citados, 
participaram da 
reunião a vereadora 
Jaqueline De Marco, 
Alcione Marchezini, 
Leandro Sarto e Jean 
Calza.
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SINDICATO DAS EMPRESAS DE SERVIÇOS CONTÁBEIS DE 
JOAÇABA-SC

CNPJ - 05.947.566/0001-49
Av. XV de Novembro, nº 371, 8º andar, sala 803 - Centro

Joaçaba - CEP. 89600-000 - Santa Catarina

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

 c) Eleição e posse de Diretoria e Conselho Fiscal.
 b) Ratificação da aprovação do Estatuto da entidade; 

Joaçaba, 27 de maio de 2025

Jorge Ronaldo Pohl
Administrador provisório

 a) Ratificação da Fundação do SINDICATO DAS EMPRESAS DE 
SERVIÇOS  CONTÁBEIS DE JOAÇABA; 

 O Administrador Provisório do SINDICATO DAS EMPRESAS DE 
SERVIÇOS CONTÁBEIS DE JOAÇABA, entidade sindical inscrita no CNPJ 
sob o n° 05.947.566/0001-49, no uso de suas atribuições conforme Decisão 
Judicial no Processo nº 5001287-79.2025.8.24.0037/SC, convoca todos os 
membros da categoria econômica das empresas de serviços contábeis dos 
municípios de Catanduvas, Herval d' Oeste, Jaborá, Joaçaba, Lacerdópolis e 
Luzerna a participarem da Assembleia Geral Extraordinária que será realizada no 
dia 30/06/2025, às 19h00, em 1ª convocação e às 19:30h em 2ª convocação, na Av. 
XV de Novembro, n° 371, 8° andar, sala 803, Centro, Joaçaba, SC, CEP 88600-
000, para tratarem da seguinte ordem do dia: 

Cartórios Eleitorais e 
Sede  passam a atender 
em novo horário

Liesjho entrega prestação 
de contas à Câmara de 
Vereadores de Joaçaba e 
pede apoio à Vale Samba
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A Secretaria Municipal 
de Educação de Joaçaba, 
com o apoio da 
Administração Municipal, 
da Comissão Organizadora 
da Feira Gera e do Núcleo 
de Empreendedores da 
ACIOC, realizou, dentro da 
quinta edição da Feira Gera, 
a primeira edição do Gera 
Educação. A iniciativa 
contou com a participação 
de alunos da rede municipal 
de ensino e de escolas dos 
municípios do entorno, 
consolidando mais um 
passo na integração entre 
educação e inovação.

O grande destaque da 
programação foi o Festival 
de Robótica, que trouxe ao 
evento uma mostra prática 

A Prefeitura de Joaçaba 
se prepara para dar um 
grande passo rumo à 
inovação e à modernização 
dos serviços públicos com o 
lançamento oficial do 
aplicativo "Joaçaba +", que 
foi apresentado durante a 
Feira GERA, que acontece 
nos dias 22, 23 e 24 de 
maio, no CPJ. A novidade 
promete transformar a 
forma como os cidadãos 
interagem com a gestão 
municipal, oferecendo mais 

O Secretário de 
Comunicação, Cultura, 
Turismo e Eventos, Paulo 
Krause, destacou a 
importância da ferramenta 
para o fortalecimento do 

educação, obras, 
mobilidade urbana, cultura, 
turismo, calendário de 
eventos, contatos úteis e 
muito mais. O aplicativo 
também envia notificações 
push para manter os 
usuários atualizados em 
tempo real.

continuidade, fortalecendo 
o ecossistema e promoven-
do mais desenvolvimento e 
melhor desempenho escolar 

prevenção e enfrentamento.
A Secretária Municipal 

de Educação, Rosane 
Kunen, destaca a 
importância do trabalho 
contínuo em segurança e 
cultura da paz nas escolas. 
“Nosso foco vai além da 
prevenção física. Estamos 
investindo na formação de 

do potencial dos estudantes 
quando incentivados por 
novas metodologias e 
ferramentas tecnológicas. 
Das seis escolas da rede 
municipal, hoje equipadas 
com kits de robótica de alta 
tecnologia,  a escola 
Mercedes representou o 
município de Joaçaba com 
os projetos desenvolvidos 
por seus alunos, 
demonstrando criatividade, 
raciocínio lógico, trabalho 
em equipe e soluções 
voltadas à melhoria da 
qualidade de vida.

A Secretária Municipal 
de Educação, Rosane 
Kunen, destacou a 
importância da ação como 
parte do processo de 

Desenvolvido pela 
startup GovDigital, por 
meio de um serviço da 
Betha Sistemas, empresa 
contratada pela Prefeitura 
de Joaçaba, o aplicativo foi 
pensado para atender de 
forma personalizada às 
necessidades da população 
local. A iniciativa 
acompanha a tendência 

agilidade, transparência e 
acessibilidade no acesso a 
informações e serviços 
públicos.

relacionamento entre 
governo e população. “O 
'Joaçaba +' representa um 
marco na transformação 
digital do nosso município. 
Queremos um governo mais 
próximo, mais eficiente e 
transparente. Este aplicativo 
é uma ponte direta entre a 
gestão pública e os 
cidadãos, que agora 
poderão resolver muitas 
demandas sem precisar sair 
de casa. É inovação, 
comodidade e 

aos nossos alunos. O Gera 
Educação chega para 
impulsionar ainda mais o 
protagonismo estudantil, a 

cidadãos conscientes, que 
saibam respeitar as 
diferenças e agir com 
responsabilidade diante de 
situações adversas. A escola 
é um espaço de construção 
de valores, e a segurança 
deve ser sempre uma 
prioridade permanente,” 
afirmou Rosane.

“O intuito de fazermos o 
Festival de Robótica dentro 
do Gera Educação é mostrar 
as possibilidades e 
oportunidades que temos de 
melhor desenvolver os 
nossos alunos com a 
introdução de novas 
metodologias e práticas no 
ensino fundamental. O 
Festival foi um sucesso. 
Esperamos que, nas 
próximas edições da Feira 
Gera, permaneçamos com 
esta agenda do Gera 
Educação. A rede municipal 
faz parte do ecossistema de 
inovação do município e da 
região, e desejamos que 
esta oportunidade iniciada 
em 2025 tenha 

inovação educacional.

nacional, na qual mais de 
80% das pessoas utilizam 
smartphones para resolver 
questões cotidianas.

Com o "Joaçaba +", os 
cidadãos terão uma série de 
funcionalidades à 
disposição, como 
solicitações de serviços, 
registro de ouvidorias, 
acesso ao carnê do IPTU e 
outros tributos, consulta a 
vagas de emprego, 
acompanhamento de 
notícias da cidade, além de 
informações sobre saúde, 

sustentabilidade na palma 
da mão.”, falou Paulo.

O aplicativo está 
disponível gratuitamente 
para download nas lojas 
App Store e Play Store.

Além de proporcionar 
conveniência, a nova 
plataforma contribui para a 
redução da burocracia, 
economia de recursos 
públicos e impacto 
ambiental positivo, com 
menos uso de papel e mais 
agilidade nos atendimentos.

criatividade e o pensamento 
crítico dentro das salas de 
aula e além delas.”, falou 
Rosane

A segurança nas escolas 
é um compromisso contínuo 
e essencial para garantir o 
desenvolvimento saudável e 
seguro das atividades 
educacionais. Com essa 
premissa, a Prefeitura de 
Joaçaba, por meio da 
Secretaria Municipal de 
Educação, está promovendo 
uma série de ações voltadas 
ao fortalecimento das 
condições de segurança nas 
unidades escolares da rede 
municipal.

Entre as principais 
iniciativas, estão sendo 
realizados diagnósticos 
estruturais de segurança, 
além de treinamentos com 
professores e alunos. Ao 
longo desta semana, mais de 
750 alunos do 6º ao 9º ano 
participam de atividades 
focadas na prevenção ao 
bullying, no respeito à 
diversidade e na promoção 
da igualdade racial, de 
gênero e de opiniões. O 

Os treinamentos estão 
divididos por faixas etárias: 
alunos do 6º e 7º ano 
formam um grupo, 
enquanto os do 8º e 9º ano 
integram outro. Cada sessão 
tem duração de 90 minutos, 

Paralelamente, também 
estão sendo executados 
exercícios de evacuação das 
escolas, com foco em 
preparar os alunos para 
situações em que seja 
necessária a retirada rápida 
e segura do ambiente 
escolar. Durante essas 
atividades, os estudantes 
recebem orientações sobre 
comportamentos adequados 
e técnicas de saída 
ordenada, sempre com a 
participação ativa dos 
professores responsáveis 
por cada turma.

objetivo é reforçar uma 
cultura de paz nas escolas, 
promovendo a convivência 
harmoniosa e o respeito 
mútuo entre todos.

organizada em dois 
momentos distintos. No 
primeiro, os alunos 
discutem conceitos como 
engenharia social e gatilhos 
mentais, mecanismos que 
influenciam 
comportamentos, além de 
práticas de respeito às 
diferenças e combate ao 
bullying.

Já no segundo momento, 
os estudantes aprendem 
como adotar uma postura 
preventiva em situações de 
risco, com foco nos 
procedimentos de abandono 
da edificação. Ao contrário 
dos treinamentos realizados 
com os professores, esta 
etapa com os alunos não 
envolve simulações com 
sons de explosão ou 
fumaça, nem menções 
diretas a ataques escolares. 
A abordagem é feita de 
maneira cuidadosa e 
generalista, para não gerar 
pânico, mas sim promover a 

conscientização.
A ação também conta 

com o apoio da UNOESC, 
que está aplicando um 
diagnóstico sobre o bullying 
nas escolas municipais. 
Esse levantamento ajudará a 
identificar o nível do 
problema em cada unidade e 
embasar futuras ações de 

Joaçaba reforça segurança nas escolas com 
treinamentos e ações de prevenção ao bullying

Alunos da Rede Municipal de Ensino 
de Joaçaba se destacam no Gera 
Educação com Festival de Robótica

Aplicativo "Joaçaba +" é lançado durante a Feira GERA 
para aproximar a população da administração pública



6 JORNAL CIDADELA    |    EDIÇÃO Nº 1223  |    JOAÇABA - SC, QUINTA-FEIRA, 29 DE MAIO DE 2025

Por Neusa Maria Breda

1- Que horror!
Acreditem quem quiser! Adolescente 

entregou 'sentença de morte' a colega 
antes de assassiná-la. Pode isto?  

Segundos antes de esfaquear uma 
colega de sala, dois adolescentes de 14 
anos entregaram um bilhete a ela com 
sua "sentença de morte". O caso 
aconteceu em 8 de maio, em uma escola 
particular de Uberaba, Minas Gerais, 
mas os detalhes do crime foram 
divulgados hoje pela Polícia Civil de 
Minas Gerais.

Analisem: a adolescente Melissa 
Campos, de 14 anos, recebeu um bilhete 
de um colega de sala com sua "sentença 
de morte". Imagens de câmeras de 
segurança mostram Melissa lendo o 
papel e sendo surpreendida com a 
aproximação do colega segundos depois. 

O agressor atingiu a vítima no 
coração com golpes de faca. O autor 
pegou a vítima de surpresa, desferindo 
um golpe de faca no seu coração. Antes, 
entregou a ela uma sentença de morte em 
que informava que ela seria condenada à 
morte por estrangulamento, mas acabou 
usando uma faca.

Polícia foi chamada. O primeiro a 
chegar no local do crime foi o pai de 
uma aluna, que também é delegado. Ele 
acionou seu superior e pediu reforço 
policial. Imagine o desespero! 

O adolescente confessou o crime e 
indicou que a arma estava cravada em 
uma árvore. Ele também nomeou outro 
colega que participou do assassinato. 
Segundo o delegado, a atuação de ambos 
foi confirmada por meio da análise de 
câmeras de segurança e dos cadernos dos 
jovens. 

Autor das facadas foi levado para a 
delegacia de Uberaba, acompanhado 
pelo pai. Seu comparsa foi apreendido 
dois dias depois, após confirmado seu 
envolvimento no crime. Ambos estão 
internados provisoriamente em um 
centro de atendimento socioeducativo e 
aguardam julgamento. 

Melissa chegou a ser socorrida, mas 
morreu no local. Seu agressor saiu da 
sala caminhando antes da chegada da 
polícia. Ele foi encontrado horas mais 
tarde na rodovia AMG-2595, com a 
ajuda de uma denúncia anônima.

A investigação concluiu que não 
houve bullying, racismo ou qualquer 
problema entre os estudantes que 
motivasse o assassinato da jovem. Não 
há indícios de que os adolescentes 
planejavam um massacre. "Havia um 
plano que partia principalmente da 
mente do primeiro envolvido. Ele queria 
uma vítima específica, que foi escolhida 
no dia. 

Se a gente se colocar no lugar da mãe 

Pelo amor de meus netinhos! Você e 
eu podemos considerar inúmeras 
motivação: Poderia ser conflitos pré-
existentes, inveja, ciúme, mas 
efetivamente nada disto aconteceu. 

Muitas vexes isto acontece em 
decorrência de um plano criminoso ou 
ao menos um ato de violência 
descontrolada e inesperada. Mas a gente 
se pergunta: Porque esta moça?  

A remuneração de magistrados é 
pública desde 2015. Em nota, o TJ-RS 
afirmou que, "como já informado, as 
verbas que eventualmente excedam ao 
teto remuneratório possuem natureza 
indenizatória".

ou do pai, a situação é desesperadora. 

3- Tem cada uma...

E por aí vai. 

Em alguns meses, seus vencimentos 
superam até três vezes o limite. Quem 
não quer? 

Até onde vai a cabeça louca desta 
gente? 

Os valores recebidos por ela e muitos 
outros foram analisados e verificou-se 
que em todos os meses, a remuneração 
ultrapassou o limite, igual ao salário de 
ministro do Supremo Tribunal Federal 
(R$ 46.366,19 brutos!

Lula perguntou aos presentes quanto 
custava um botijão de gás no estado. 
Uma mulher disse que estava em R$ 
120.Daí vem a baboseira de sempre:  

A Petrobras informa que sua parcela 
no preço de gás é de R$ 34,74 por 
enquanto. Segundo ela o valor para 
distribuição e revenda é de $ 56 são 
cobrados R$ 18,07 em ICMS. O preço 
médio é R$ 108,81 no país.

2-Uns ganham tanto....

Lula já fez comentário quase idêntico 
quando falou do preço do ovo e disse 
que “passaram a mão no direito do povo 
brasileiro. Não sabemos quem é, e nós 
queremos saber. Estão sacaneando as 
galinhas", afirmou. Bem no estilo Lula!

Ele continuou:  "As pessoas que vão 
estar no CadÚnico não vão precisar 
pagar. Vai ser aproximadamente 22 
milhões de famílias, sabe, que vão ser 
beneficiadas porque as pessoas 
precisam".

Está vendo? Tudo certo! 

Citou também a medida provisória 
que reestrutura o setor elétrico no Brasil 
e aumenta a quantidade de pessoas que 
não pagarão pelo serviço. "O rico 
compra energia no mercado aberto, mais 
barato. E quem paga a cara a energia é o 
povo pobre que compra no mercado 
regulado", disse Lula.

Na realidade a preocupação dele é 
que 54% dos brasileiros desaprovam seu 
governo. Isto vai fazer com que ele 
comece a nadar pelo país. 

"Não tem explicação" chegar ao povo 
"a R$ 120, 130, 140", disse o presidente. 
"Alguém está ganhando muito dinheiro", 
emendou, após informar que o botijão de 
gás é vendido pela Petrobras para 
empresas a R$ 37,00. Como se faz de 
inocente este senhor!

Agora pasmem. A pauta tem sido 
encampada pela primeira-dama 
Rosângela da Silva, a Janja. 

A desembargadora Iris Medeiros 
Nogueira, do Tribunal de Justiça do Rio 
Grande do Sul continua recebendo 
remunerações muito acima do teto 
previsto na Constituição após ter 
processado um jornal por divulgar seu 
contracheque de abril de 2023, no valor 
de R$ 662 mil. 

4-Que vergonha!
Até que enfim. Não é de hoje que a 

Rock Word que reponde pela 
organização de grandes festivais foi 
incluída pelo Ministério do Trabalho e 
emprego no cadastro de empregadores 
responsabilizados por mão de obra 
análoga à de escravo, conhecida como a 
"lista suja".

No caso em questão os auditores do 
TEM tanto terceirizada quanto a empresa 
tomadora do serviço e aponta jornadas 
de 21 horas de trabalho. Basta fazer a 
conta. Parte dos trabalhadores eram 
levados a dobrar a jornada por dias 
seguidos na esperança de receber mais, 
chegando a trabalhar por 21 horas em 
um único turno e descansando por 
apenas três horas. Claro que queriam 
ganhar mais e então começavam a 
jornada as 8h até as 17h quando o 
supervisor perguntava: quem quer 
dobrar?  e ficavam até  as 5h da manhã! 
Dormiam no chão em cima de papelão e 
usavam um banheiro que poderíamos 
chamar de lixo.  Na realidade foram lá 
colocados para fazer uma coisa e depois 

Chama a atenção que a portaria que 
regulamenta a lista suja não impõe 
bloqueio comercial ou financeiro. 
Deveria fazer isto! A empresa para se 
livrar dos problemas que virão não são 
seus e algumas empresas terceirizadas.

Nâo é de hoje a atuação desta gente. 
Já no ano passado a Superintendência 
Regional do trabalho e procuradores do 
Ministério do Trabalho concluíram 
operação que resultou no resgate de 14 
pessoas submetidas a condições de 
trabalho análogo ao de escravo no 
festival. 

Com ou sem isto acredito que vai 
aparecer outras pessoas. Será que não há 
gente um pouco honesta neste país e 
com capacidade para fazer e acontecer? 
O que está aí´e o que quer estar de volta 
já cansaram a nossa capacidade de 
aceitação. Chega, pelo amor de Deus!

Por aí já se tem ideia do que vita!  Se 
ela não sabe, quem sabe, do jornal Folha 
de S.Paulo, publicado ontem, citou o 
modelo chinês implementado para 
regulamentar as redes sociais, que inclui 
censura e prisão, ao justificar por que 
defende a discussão do tema no Brasil.

Salve-se quem puder! De agora em 
diante vai sair muita coisa como as 800 a 
1.000 famílias que receberão suporte 
técnico para recuperação da fertilidade 
do solo e outros. É o vai e vem de ações 
antes. 

Lula esteve no lançamento do 
Programa Solo Vivo e da entrega de 
máquinas agrícolas em Campo Verde. O 
governo informou que vai investir R$ 
42,8 milhões no projeto-piloto e 
beneficiar 10 assentamentos em 
diferentes regiões de Mato Grosso. 
“Atendidas cerca de 800 a 1.000 famílias 
agricultoras, que receberão suporte 
técnico para a recuperação da fertilidade 
do solo, aumento da produtividade, 
geração de renda e permanência 
sustentável no campo", informou a 
gestão de Lula.

A suposta ausência de um ato 
concreto e informações conflitantes entre 
as testemunhas de acusação do processo 
que apura a tentativa de um golpe de 
Estado no país estão entre as principais 
apostas do ex-comandante da Marinha 
Almir Garnier para tentar se safar de 
uma condenação no Supremo Tribunal 
Federal.

Grande e afetuoso abraço! Saúde e 
paz!   Se hoje já foi bom, amanhã será 
ainda melhor! Confie que Deus está no 
comando e guiará seus passos. Espalhe 
positividade e fé!

Mas pelo que me consta ninguém é 
de alguém nesta hora! Quem é ele? 
Militar é apontado pelo Ministério 
Público como aquele que “anuiu com o 
golpe” e que teria colocado “as tropas à 
disposição. Ficou fácil porque sobrou só 
ele. 

Na semana passada o ex-comandante 
da Aeronáutica Carlos de Almeida 
Baptista Junior prestou depoimento à 
Primeira Turma do STF e relatou que “a 
postura do Garnier era de muito 
incômodo com o processo 

Pior que isto é ser contratado com a 
promessa de receber diárias que 
variavam de R$ 90 a R$ 150, a depender 
do número de horas trabalhadas, mas os 
valores prometidos não foram totalmente 
pagos.

Segundo o Ministério do Trabalho, as 
vítimas gastavam mais do que recebiam 
para atuar no local. Os ganhos diários 
eram superados por despesas com 
hospedagem, exames médicos, 
transporte, comida, e até com batatas que 
não eram vendidas ao final do dia e 
precisavam ser reembolsadas aos 
empregadores. 

Quando se fale em golpe a gente já 
pensa: quem estava coma turma do 
golpe? Vocês sabem que nesta hora 
ninguém aparece. Todos são inocentes! 

tinham que fazer o que era necessário. 

Ele foi o único entre os antigos 
chefes das Forças Armadas a ser 
denunciado pelo Ministério Público e 
apontado como aquele que “anuiu com o 
golpe” e teria colocado “as tropas à 
disposição” de uma virada de mesa. 

5- O que dirá o comandante?

A organização do Rock in Rio 
informou que "não tem qualquer 
responsabilidade sobre a contratação de 
profissionais de outras empresas para 
atuarem na Cidade do Rock". A nota 
ainda disse que "trabalha de acordo com 
a legislação brasileira e lamenta que este 
não seja o procedimento adotado por 
outras empresas". E assim vai! Acredite 
quem quiser! 

Na quarta-feira, 21, o ex-comandante 
da Aeronáutica Carlos de Almeida 
Baptista Junior prestou depoimento à 
Primeira Turma do STF e relatou que “a 
postura do Garnier era de muito 
incômodo com os processos e reiterou 
que o almirante teria endossado a 
possibilidade de sublevação.

Viram como é fácil? É assim que 
tudo está certo! Será?

Ainda assim, é no jogo de palavras e 
em eventuais contradições que a defesa 
do militar se apega para tentar colocar de 
pé a tese de que não existem provas 
cabais de golpismo. Logicamente eles 
vão com a tese de que não existem 
provas cabais de golpismo, tanto que 
afirma ter dito “estar à disposição” e não 
colocar a tropa à disposição.   

E vai e vem!
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Os dez anos de reco-
nhecimento como zona 
livre da doença são parte 
das celebrações do Mês 
da Saúde Animal e Vege-
tal, realizado anualmente 
em maio. Esta conquista 
expandiu a comercializa-
ção da carne suína cata-
rinense na última década 
para os mercados mais 
exigentes do mundo. 
Santa Catarina é o prin-
cipal estado exportador 
no Brasil, produzindo 
mais da metade do pro-
duto embarcado para o 
exterior.  

No dia 28 de maio de 
2015, Santa Catarina foi 
reconhecida pela Organi-
zação Mundial de Saúde 
Animal (Omsa) como 
Zona Livre de Peste Suí-
na Clássica (PSC). Em 
grande parte, esta con-
quista foi possível com o 
trabalho de fiscalização e 
de educação sanitária 
desenvolvido pela Com-
panhia Integrada de De-
senvolvimento Agrícola 
de Santa Catarina (Ci-
dasc), que é órgão oficial 
de defesa agropecuária 
do estado. 

“Santa Catarina pos-
sui um status sanitário 

Embora a doença não 
afete seres humanos, ela 
causa um impacto socio-
econômico significativo, 
pois pode provocar imen-
sas perdas nos planteis 
suínos. Provocada por 
um vírus, a peste suína 
clássica atinge suídeos 
(porcos e javalis) e não 
tem cura. Os sintomas 
são febre, andar camba-
leante, manchas ver-
melhas no corpo do ani-
mal, abortos e mortalida-
de elevada. 

privilegiado, o que nos 
permite acessar os mer-
cados internacionais mais 
exigentes. Somos o ma-
ior produtor e exportador 
de carne suína do Brasil, 
resultado do nosso com-
promisso com a sanidade 
animal. O reconhecimen-
to do estado como zona 
livre de peste suína 
clássica é uma conquista 
que reflete o alto nível de 
defesa sanitária animal e 
o engajamento de toda a 
cadeia produtiva”, desta-
ca o secretário de Estado 
da Agricultura e Pecuá-
ria, Carlos Chiodini.

“O controle da PSC 
por zoneamento no país 
tem levado a suinocultura 

Medidas de biosse-
guridade são essenciais 
para a prevenção

A higiene da área de 
produção faz parte das 
medidas de biossegurida-
de para evitar a introdu-
ção de doenças no 
plantel. 

Além de recordar este 
grande feito, a data é 
mais uma oportunidade 
para a Cidasc conscien-
tizar os produtores e 
demais envolvidos na 
cadeia produtiva sobre as 
medidas de biosseguri-

a obter um grande desen-
volvimento. A Cidasc 
vem trabalhando junto ao 
setor produtivo na defesa 
agropecuária há muitos 
anos e com isso, temos 
uma sanidade que nos 
coloca em patamares de 
produtividade muito 
elevados. De 2010 para 
2025, SC evoluiu de uma 
exportação de cerca de 
25% do volume total de 
suínos do Brasil para 
56% do volume total. 
Somente rebanhos 
saudáveis alcançam um 
score destes”, afirma 
Celles Regina de Matos, 
médica-veterinária e 
presidente da Cidasc.

dade para evitar a rein-
trodução da doença. Um 
dos primeiros cuidados é 
exigir a certificação sani-
tária ao comprar animais. 

Os suínos devem ser 
alojados em local apro-
priado, que permita uma 
boa higienização e de-
vem ser alimentados com 
ração apropriada. O 
fornecimento de resíduos 
de alimentos com pro-
teína de origem animal 
para alimentar suínos, 
seja de fonte doméstica 
ou industrial, é proibido 

por razões sanitárias.

- manchas vermelhas 

Mesmo com a doença 
erradicada, a Cidasc 
mantém as ações de 
vigilância ativa (fiscali-
zações) e passiva (a 
partir de notificação) 
para garantir que este 
status sanitário seja 
mantido. A peste suína 
clássica é uma doença de 
notificação obrigatória. O 
produtor deve notificar a 
Cidasc se identificar 
estes sinais: 

- andar cambaleante e 
a diminuição do apetite; 

- febre acima de 
40 °C; 

- aborto e morte dos 
filhotes recém nascidos, 
ou alteração no cio das 
fêmeas, com muita 
repetição;

Por Denise De Rocchi
- CIDASC

no corpo do animal, 
principalmente atrás das 
orelhas, entre as pernas e 
na papada; 

- mortalidade elevada.

Fotos: Júlio Cavalheiro/Arquivo/SECOM

Santa Catarina completa 10 anos 
livre da peste suína clássica

RECEIT
A

1 colher de chá pasta de alho
1 colher de sopa óleo para refogar

4 pessoas

1 - Comece organizando sua bancada com os ingredientes. 
Corte a carne, pique cebola e alho, caso já não tenha feito. 
Aqueça a panela de pressão em fogo médio.
2 - Coloque alguns pedaços de porco separados uns dos outros 
e sele a carne. Reserve a carne selada em um bowl ou prato a 
parte.

1/2 cebola picada

Ingredientes

1 kg carne de porco (costela, pernil ou filé) em pedaços
400 ml molho de tomate
100 ml água

5 - Tampe a panela para "pegar pressão". Cozinhe em pressão, 
em fogo baixo por mais ou menos 30 mins. Após esse tempo, 
abra com cuidado a panela, retirando todo o vapor e verifique 
o ponto da carne. Ela deve estar bem macia e derretendo. Caso 
necessário, cozinhe por mais alguns minutos.

4 - Com a cebola e alho refogados, junte a carne selada e 
coloque o molho de tomate. Coloque a água até a altura da 
carne, não precisa ser demais.

3 - Na própria panela de pressão, adicione mais óleo se 
precisar e refogue cebola e alho.

6 - Quando a carne estiver no ponto, retire e desfie com um 
garfo. Sirva com acompanhamentos de sua preferência. Bom 
apetite!

Ragu de carne de porco na panela de pressão
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As atividades 
iniciaram às 14h, com a 
abertura da área de 
exposição e da praça de 
alimentação, ambas com 
entrada gratuita. No 
mesmo horário, teve 
início o Festival de 
Robótica, coordenado 
pelo Núcleo de Inovação 
(NI), em parceria com a 
secretaria Municipal de 
Educação, Sesi e Senai, 
promovendo o estímulo à 
criatividade e ao 
raciocínio tecnológico 

A abertura da Feira 
Gera 2025 movimentou a 
tarde e a noite de quinta-
feira (22), em Joaçaba, 
com uma programação 
diversificada e destacou o 
potencial transformador 
da inovação e do 
empreendedorismo no 
desenvolvimento 
regional. O evento chega 
à sua 5ª edição como 
uma realização da 
ACIOC, com correaliza-
ção da Prefeitura de 
Joaçaba e Sebrae, e 
apresentação da Irani. 

A noite foi marcada 
pelo talk “Corporate 
Venture Capital como 
motor de inovação: além 
do retorno financeiro”, 
conduzido por Sônia 
Oliveira, coordenadora 
de Inovação da Irani, e 
Cristiano Pereira, gestor 
de investimento da 
Valetec Capital. Na 
sequência, ocorreu a 
cerimônia oficial de 
abertura, reunindo 
autoridades, lideranças 
empresariais, 
representantes de 
instituições parceiras, 
expositores e visitantes.

entre estudantes da 
região.

Durante a abertura, o 
secretário de Portos, 
Aeroportos e Ferrovias 
de Santa Catarina 
(SPAF), Beto Martins, 
apresentou a palestra “O 
futuro dos aeroportos 
regionais em Santa 
Catarina: conexão para o 
desenvolvimento 
sustentável”, destacando 
ações do Governo do 

Em outro momento, a 
prefeitura de Joaçaba fez 
o lançamento de um APP 
que vai facilitar o dia a 
dia da população e logo 
após, a investidora e 
empresária Camila 
Farani encerrou a noite 
com a palestra magna 
“Transformando 
tendências em inovação”, 
trazendo reflexões sobre 
o comportamento do 
consumidor, tecnologia e 
oportunidades de 
negócio.

“Observe o que a sua 
geração está pedindo 
para aquele seu modelo 
de negócio. 
Independentemente da 
idade que vocês tenham, 
independente do seu 
modelo de negócio, é 
sempre importante você 
olhar a dor e a solução 
que você está fazendo”, 
comentou Camila.

Com mais de 100 
expositores e uma 
programação voltada à 
capacitação, conexões e 

Estado para a região. 

“Neste ano, pudemos 
organizar os estandes 
abertos, possibilitando 
que os nossos 
empresários tivessem 
uma interação maior. 
Tivemos feedbacks 
positivos de que, já de 
início, a Gera 
surpreendeu — e isso nos 
deixa muito felizes. 
Foram meses de trabalho 
intenso e esperamos 
oportunizar conexões, 
conhecimento e 
negócios”, comentou o 
presidente da ACIOC, 
Fábio Lazzarotti.

novos mercados, a Feira 
Gera fortalece o 
ecossistema de inovação 
e estimula o 
desenvolvimento 
regional e o networking.

“Esse primeiro dia de 
feira superou nossas 
expectativas e agora 
seguimos otimistas para 
esta sexta e sábado. 
Convidamos a 
comunidade para que 
venha prestigiar e se 
surpreender”, convidou a 

No Espaço Gera 
Conhecimento, o público 
acompanhou 
apresentações artísticas 
do Coral da Unoesc, 
Grupo de Dança de 
Herval d' Oeste e |Do 
Coral Irani, bem como a 
palestra “Liderança 
Estratégica” promovida 
pelo Núcleo Jovem 
Empreendedor (NJE) e 
conduzida por Flávio 
Zucchi, gestor na A9 
Educação. Em seguida, 
foi a vez do Núcleo da 
Mulher Empresária 

O segundo dia da 
Feira Gera 2025, 
realizado na sexta-feira 
(23), reforçou o 
compromisso do evento 
com o desenvolvimento 
do conhecimento, da 
inovação e da cultura 
empreendedora. A 
programação começou às 
14h.

SEXTA-FEIRA

presidente da Comissão 
Central Organizadora da 
Feira, Leila Estrowispi.

A partir das 18h, no 
Palco Gera 
Conhecimento, o 
economista e especialista 
em vendas Alexandre 
Weimer, fundador da HJ 
Conference, falou sobre 
“Vender é o Mínimo”. 
Em seguida, Odivan 
Cargnin, CFO da Irani 
S.A. e CEO da Razonet, 
foi o responsável pela 
palestra magna da noite, 
com o tema “As 
Gerações e o Mercado de 
Trabalho – desafios e 
oportunidades”.

(NME), trazer Mari Diel, 
mentora de liderança e 
estratégia, que 
apresentou “Eu 5.0: 
Construindo Identidade 
em um Mundo que Não 
Para”. Às 16h, o espaço 
sediou o “Excelência 
Talks”, encontro regional 
dos Núcleos de Gestão 
para Excelência (NGEs), 
com foco nas boas 
práticas de gestão 
empresarial e que teve a 
articulação do NGE da 
ACIOC.

Feira Gera superou as expectativas 
dos organizadores
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Durante a tarde, no 
Espaço Gera 
Conhecimento 
ocorreram palestras 
com o CEO da D3T 
Inovação Tecnológica, 
Evandro Erlo, que 
abordou o uso da 
Inteligência Artificial 
para a produtividade. 
Na sequência, o 
engenheiro agrônomo e 
extensionista rural da 
Epagri, Maykol 

O sábado, 24 de maio, 
marcou o encerramento 
da 5ª edição da Feira 
Gera com uma 
programação intensa e 
diversificada, que 
atraiu visitantes de 
toda a região.

o Brasil e o mundo em 
2025.

Para Fábio 
Lazzarotti, presidente 
da ACIOC, a feira 
atingiu seu objetivo 
central. “Cumprimos 
com a proposta de 
gerar negócios, 
conexões, inovações e 
conhecimento. Os 
feedbacks dos 
expositores, visitantes, 
comunidade e 
lideranças mostram 
que já podemos pensar 
na sexta edição da 
Feira Gera, que vem se 
consolidando como um 
evento importante para 
o desenvolvimento das 
empresas e da região 

Ouriques, tratou dos 
impactos da inovação 
no agronegócio, e, 
finalizando o bloco, 
Tarciano Duranti, 
diretor comercial da 
A9 Educação, falou 
sobre marketing e 
vendas.

A partir das 17h30 
foi realizado o 
protocolo oficial e as 
atividades seguiram 
com apresentações que 
integraram cases, 
lançamentos e debates 
sobre desenvolvimento 
regional e economia. 
Entre os destaques, o 
case do Centro de 
Inovação Inovale como 
promotora do 

A Feira Gera 2025 
foi uma realização da 

do Meio-Oeste 
catarinense.”

A avaliação da 
Comissão Central 
Organizadora também 
foi positiva. “Fizemos 
um primeiro feedback 
remoto e todos 
avaliaram como muito 
positiva a 
movimentação de 
negócios nos estandes. 
Agora faremos uma 
análise mais 
aprofundada com os 
expositores para 
aprimorar ainda mais a 
próxima edição”, 
afirmou a presidente da 
CCO, Leila Estrowispi.

desenvolvimento 
regional, apresentado 
por Jessica Motta, 
incluiu o lançamento 
da plataforma 
Juridioque. José Fiates, 
da FIESC, trouxe uma 
reflexão sobre os 
ingredientes essenciais 
para um ecossistema 
de inovação vencedor. 
No painel Talk Case, 
representantes da 
Nippur Finance 
compartilharam suas 
experiências e 
estratégias, encerrando 
com a palestra magna 
de Pablo Spyer, que 
trouxe uma análise 
sobre as perspectivas 
macroeconômicas para 

ACIOC, com 
correalização da 
Prefeitura de Joaçaba e 
Sebrae, e apresentação 
da Irani. Conta com 
patrocínio diamante da 
FIESC e Scherer, 
patrocínio ouro de 
Contassesc, Sicredi, 
BRDE, Sicoob, A9 e 
SCMais Inovação. 
Também tem apoio das 
prefeituras de Herval 
d'Oeste e Luzerna e 
parcerias com a 
Unoesc, Inovale, NSC 
e Facisc.

Por Alessandra de 
Barros - Jornalista 
Fotos: Regis Heberle / 
Agência Novità

ÚLTIMO DIA

Fechamento da Gera com sucesso
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“A secretária Ceretta 
é uma pessoa do maior 
gabarito e qualificada 
para assumir essa 

.O governador Jorginho 
Mello deu posse à 
Profª. Dra. Luciane 
Bisognin Ceretta como 
nova secretária de 
Estado da Educação na 
manhã desta segunda-
feira, 26. O ato 
aconteceu no Teatro 
Álvaro de Carvalho, em 
Florianópolis. Luciane 
tem um extenso 
currículo na área da 
Educação, incluindo as 
funções de reitora da 
Universidade do 
Extremo Sul Catarinen-
se (Unesc) e presidente 
da Associação das 
Fundações Educacio-
nais Catarinenses 
(Acafe).

A Câmara Municipal de 
Joaçaba recebeu na noite 
da última quarta-feira (21), 
representantes da Unoesc 
de Joaçaba para apresentar 
e esclarecer sobre o pro-
grama Universidade Gra-
tuita. O reitor da institui-
ção, Ricardo Antonio de 
Marco, e a coordenadora 
do Serviço de Apoio ao 
Estudante (SAE), Fernan-
da Regensburger Poletto, 
utilizaram a tribuna para 

zações – quatro em 
saúde e quatro em 
educação – e uma 
recente pós-graduação 
em Educação em Saúde 
pela FMUSP.

Ceretta tem partici-

Atualmente, também 
é conselheira Estadual 
de Educação de Santa 
Catarina, conselheira 
Nacional de Educação 
na Câmara de 
Educação Superior e 
vice-presidente do 
Conselho de Reitores 
das Universidades 
Brasileiras (Crub). 
Além disso, tem mais 
de 300 pesquisas, 150 
artigos científicos, 
quase 30 livros e cerca 
de 20 produtos 
tecnológicos sobre 
educação e saúde.

secretaria tão importan-
te. Temos a missão de 
melhorar a estrutura 
física das nossas 
escolas, principalmen-
te, deixar as salas de 
aula com ar condicio-
nado para o conforto 
dos nossos alunos. Pre-
cisamos também fazer 
ajustes no programa 
Universidade Gratuita 
para deixar ele ainda 
melhor, ampliando ain-
da mais o número de 
catarinenses beneficia-
dos.

Desejo sucesso 
nessa missão tendo a 
certeza que ela fará 
uma excelente gestão 
frente a nossa secretaria 
de educação”, destacou 
o governador Jorginho 
Mello que, na oportu-
nidade, agradeceu 

O Universidade Gra-
tuita é uma iniciativa de 
assistência financeira do 
Estado voltada para fo-
mentar o acesso à educa-
ção superior em nível de 
graduação. O programa é 
oferecido por fundações, 
autarquias municipais 
universitárias e entidades 
sem fins lucrativos que 
atuam na área de assis-

detalhar o funcionamento 
do programa.

pação ativa nas comis-
sões do Conselho Na-
cional, onde estão 
sendo discutidos temas 
relevantes como: for-
mação continuada de 
professores, trilhas 
formativas para o ensi-
no médio, diretrizes 
para o ensino técnico 
profissionalizante e 
novos formatos avalia-
tivos para a educação 
básica no Brasil.

“Estou sucedendo 
esse mestre que é o 
professor Cimadon e 
por isso faço questão de 
destacar tudo que ele já 
fez pela nossa 
educação. Vou dar 
continuidade aos 
projetos que estão 
dando certo e em 
andamento em Santa 

A nova secretária 
possui uma trajetória de 
30 anos no magistério 
superior e foi uma das 
grandes entusiastas do 
programa Universidade 
Gratuita. Ela é gradua-
da em Enfermagem e 
Administração, mestre 
em Enfermagem pela 
UFSC, doutora em 
Ciências da Saúde pela 
Unesc e detentora de 
quatro MBAs (Gestão 
Estratégica de Negó-
cios, Gestão de Pes-
soas, Gestão Financeira 
e Gestão de Projetos), 
além de oito especiali-

Aristides Cimadon – 
que agora deixa a pasta 
– pelo trabalho empe-
nhado e os avanços 
conquistados na educa-
ção catarinense sob seu 
comando na Secretaria.

tência social, desde que 
cumpram os requisitos 
legais e regulamentares 
exigidos.

Durante a sessão, os 
representantes da Unoesc 
destacaram a importância 
do programa para ampliar 
as oportunidades de 
formação acadêmica na 
região e o apoio oferecido 
aos estudantes para 
garantir sua permanência e 
sucesso na universidade.

Catarina com a missão 
de aprimorar o 
programa Universidade 
Gratuita, além da 
melhoria nas estruturas 
físicas das nossas 
escolas da rede estadual 
de ensino. Abraço essa 
causa com muito 
alegria e podem ter 
certeza que prometo me 
dedicar inteiramente 
pela educação 
catarinense”, disse a 
secretária Ceretta.

A partir de agora, o 
foco é aprimorar ainda 
mais os índices 
educacionais de Santa 
Catarina e priorizar a 
melhora da infraestru-
tura das escolas, prin-
cipal pedido do 
governador Jorginho 
Mello.

Jorginho Mello dá posse a Luciane Ceretta nova 
secretária da Educação de Santa Catarina
A nova secretária possui uma trajetória de 30 anos no magistério superior e foi uma das grandes entusiastas do programa Universidade Gratuita

Unoesc de Joaçaba apresenta programa Universidade 
Gratuita na Câmara de Vereadores
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A Federação da 
Agricultura e Pecuária do 
Estado de Santa Catarina 
(FAESC) manifesta seu 
pleno e enfático apoio ao 
Projeto de Lei nº 
2159/2021, recentemente 
aprovado pelo plenário do 
Senado Federal, que 
institui a nova Lei Geral 
de Licenciamento 
Ambiental. Esta 
legislação representa um 
avanço crucial para a 
modernização do 
ordenamento jurídico 
ambiental brasileiro, 
promovendo segurança 
jurídica, racionalidade e 
eficiência administrativa 
sem comprometer os 
princípios da 
sustentabilidade e da 
proteção ambiental.

O campo brasileiro, 
representado pelos 
produtores rurais, 
empresários do 
agronegócio e 
profissionais do setor, 
sempre foi defensor do 
uso racional dos recursos 
naturais. O agricultor, por 
essência, é um guardião 
do solo, da água e do 
meio ambiente. Afinal, 
sua atividade depende 
diretamente da 
preservação desses 
recursos. Sustentar o 
contrário é ignorar a 
realidade de quem produz 
com responsabilidade e 
compromisso com as 
futuras gerações.

A aprovação do PL 
2159/2021 atende a uma 
demanda histórica do 
setor agropecuário, que 
clama por regras claras, 
proporcionais e coerentes 
com a realidade das 
atividades produtivas. A 
atual legislação 
ambiental, 
excessivamente 
burocrática e 
heterogênea, impõe 
entraves ao 
desenvolvimento 
sustentável e compromete 
a viabilidade econômica 
de inúmeros 
empreendimentos 
agropecuários e 
extrativistas. A 
simplificação dos 
procedimentos de 
licenciamento ambiental 
— respeitando-se a 
competência dos entes 
federados e observando-

Com a entrada em 
vigor da nova sistemá-
tica de citações e 
intimações eletrônicas 
no dia 16 de maio, 
empresas que não 
adaptarem suas rotinas 
ao uso do Domicílio 
Judicial Eletrônico 
(DJE) podem enfrentar 
consequências sérias, 
como multas, perda de 
prazos processuais e 
até revelia. As 
mudanças foram 
implementadas pelo 
Conselho Nacional de 
Justiça (CNJ) por meio 
da Resolução nº 
455/22, atualizada pela 
Resolução nº 569/24, 
dentro do Programa 
Justiça 4.0.

 “A criação do DJE 
trouxe uma nova 
responsabilidade à 
atividade empresarial. 
Não ter uma rotina 
estruturada de 
verificação pode levar 
à perda de prazos e à 
aplicação de multa 
logo no início do 
processo”, alerta 
Osmar Golegã, pós-

A nova lei traz 
inovações importantes, 
como a criação da 
Licença Ambiental por 
Adesão e Compromisso 
(LAC) e a Licença 
Ambiental Especial 
(monofásica), que 
simplifica o processo para 
atividades estratégicas, a 
ampliação das hipóteses 
de licenciamento por 
procedimento 
simplificado para projetos 
de segurança energética e 
de saneamento, além da 
dispensa de licenciamento 
para atividades de baixo 
impacto, como 
distribuição elétrica de 
baixa tensão e 
manutenção de 
infraestrutura 
preexistente. Esses 
dispositivos são 
essenciais para destravar 
investimentos e garantir a 
continuidade de serviços 
essenciais à população e à 
cadeia produtiva 
nacional.

A FAESC também 
saúda a alteração na 
tipificação penal prevista 
na Lei de Crimes 

Importa destacar que o 
texto aprovado mantém o 
rigor na proteção 
ambiental, sem descuidar 
dos princípios de 
razoabilidade e 
proporcionalidade. A 
vinculação das 
condicionantes aos 
impactos efetivamente 
verificados nos estudos 
ambientais e o 
estabelecimento de prazos 
para a análise dos pedidos 
de licença conferem 
previsibilidade aos 
empreendedores e 
fortalecem a segurança 
jurídica. Essa 
racionalidade é vital para 
fomentar investimentos 
públicos e privados, 
especialmente em obras 
estruturantes de 
infraestrutura, logística e 
energia — setores 
indissociáveis da 
competitividade 
agropecuária brasileira.

se os impactos 
efetivamente 
identificados nos estudos 
— representa um avanço 
democrático e técnico que 
equilibra proteção 
ambiental com progresso 
social e econômico.

Segundo o especia-
lista, as empresas 
precisam tratar o novo 
sistema com a mesma 
diligência que antes era 
dada à correspondência 
física. “É como se a 
carta tivesse virado um 
e-mail com endereço 
certo. A cautela deve 
ser dobrada, porque a 
simples abertura do 
aviso já pode é consi-
derada ciência do ato, 
iniciando a contagem 
dos novos prazos”, 
explica.

Além disso, as 
mudanças exigem uma 
nova rotina de checa-
gem diária por parte 
dos departamentos 
jurídicos. “Quem 
integrar essa rotina 
rapidamente não terá 
grandes problemas. O 
que muda é o formato: 
a citação agora chega 
por meio digital, 

graduado em Direito 
Digital e Compliance, 
coordenador do 
Contencioso Cível do 
Natal & Manssur 
Advogados.

Ambientais, que passa a 
exigir dolo comprovado 
para a responsabilização 
de agentes públicos. 
Trata-se de medida justa e 
equilibrada, que protege 
os bons servidores contra 
perseguições injustas e 
contribui para um 
ambiente institucional 
mais seguro e eficiente.

Esta nova legislação 
representa, portanto, não 
um retrocesso ambiental, 
como injustamente 
afirmam alguns setores, 
mas um avanço no 
aprimoramento das 
políticas públicas. 
Fortalece-se o papel do 
Estado como regulador 
eficiente e não como 
entrave ao progresso. 
Garante-se que o 
empreendedorismo 
responsável, que respeita 
o meio ambiente e gera 
emprego e renda, possa 
florescer com respaldo 
legal e administrativo.

A FAESC reafirma seu 
compromisso com o 
desenvolvimento 
sustentável, a proteção do 
meio ambiente e a 
valorização dos 
produtores rurais 
brasileiros. Apoiamos o 
PL 2159/2021 por 
compreender que ele 
representa uma 
oportunidade histórica de 
conciliar crescimento 
econômico, inclusão 
produtiva e conservação 
ambiental.

A perpetuação das 
atividades agrícolas, 
pecuárias, extrativistas e 
de pesca depende 
diretamente da existência 
de regras claras, 
processos eficientes e 
legislação realista. O 
Brasil precisa caminhar 
com segurança rumo a 
um modelo de 
licenciamento que 
respeite o meio ambiente, 
mas que também 
reconheça o valor do 
produtor rural como 
agente do 
desenvolvimento 
nacional.
*José Zeferino Pedrozo, 
presidente da Federação 
da Agricultura e 
Pecuária do Estado de 
SC (Faesc) e do Serviço 
Nacional de 
Aprendizagem Rural 

O DJE é obrigatório 
para todas as pessoas 
jurídicas de direito 
público e privado, com 
exceção das micro e 
pequenas empresas 
cadastradas na 
Redesim, que estão 
dispensadas do registro 
direto no sistema. Já os 
advogados devem 
acompanhar as 
intimações por meio do 
novo Diário da Justiça 
Eletrônico Nacional 
(DJEN), que unifica as 
comunicações dos 
tribunais do país, da 
mesma forma que 
antes acompanhavam 
as intimações em cada 
um dos tribunais.

Para Osmar, a 
mudança representa 
um avanço para o 
Judiciário. “A citação 
por meio eletrônico 
confere mais celerida-
de ao processo. Não se 
trata de transferir ônus 
às empresas, mas de 
uma atualização tecno-
lógica inevitável.”

diretamente no portal”, 
complementa.

Empresas podem ser multadas 
ou perder prazos com nova 
sistemática de citações 
judiciais, alerta advogado

Com o Domicílio Judicial Eletrônico em vigor, falta de controle pode 
gerar prejuízos em processos, diz Osmar Golegã (foto) 

Licenciamento 
Ambiental Justo e 
Sustentável

Por José Zeferino Pedrozo*
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A Assessoria de Imprensa da Prefeitura 
Municipal de Joaçaba, enviou uma Nota 
sobre uma divulgação (não diz onde) que 
teor icamente  te r ia  co locado em 
credibilidade a Administração Pública 
Municipal, na quarta-feira, 28. – “A 
informação de maneira imprecisa gera 
interpretações equivocadas, podendo 
causar danos à imagem da Administra-
ção Pública e confundir a opinião pú-
blica”.

Esclarecimento sobre matéria divulgada 
"Joaçaba entre os alvos da nova fase da 
operação contra fraudes em licitações”

Nota na íntegra:
NOTA 

A Prefeitura de Joaçaba manifesta sua 
preocupação com a forma como foi 
redigida e divulgada a matéria publicada 
na quarta-feira (28), sob o título “Joaçaba 

Esclarecemos que não há qualquer 
apuração em andamento envolvendo a 
Administração Pública Municipal. A 
operação mencionada na reportagem tem 
como foco empresas privadas, e não a 
Prefeitura de Joaçaba ou seus órgãos, 
ressaltando que não houve qualquer 
operação realizada na sede da prefeitura 
ou seus órgãos nesta data.

A Prefeitura reforça seu compromisso 
com a transparência, a responsabilidade e 
a legalidade em todos os seus atos, e 
segue à disposição para esclarecimentos 
que se façam necessários.

entre os alvos da nova fase da operação 
contra fraudes em licitações”.

A divulgação da informação de 
maneira imprecisa gera interpretações 
equivocadas, podendo causar danos à 
imagem da Administração Pública e 
confundir a opinião pública.

A conquista de 
prêmios importantes em 
nível nacional e até 
mesmo internacional, o 
empreendedorismo e a 
geração de emprego 
como fonte e 
desenvolvimento para o 
município foram alguns 
dos motivos pelos quais o 
vereador Leandro Sarto 
(Podemos) indicou a 
Cervejaria Tendel de 
Joaçaba, para receber 
uma Moção de Aplauso 
da Câmara de Vereadores 
de Joaçaba. A sugestão 
do vereador foi aprovada 
em plenário por 
unanimidade.   

O ato de entrega da 
homenagem ocorreu a 
tarde desta sexta-feira 
(23/05), na sala de 
reuniões da Casa 
Legislativa. Os 

proprietários do 
empreendimento, Taise 
Antunes de Souza, Edson 
Rodrigo Rosseti e Gean 
Carlo Vila Lobus 
receberam a placa 
entregue pelo vereador 
proponente. Os três 
cervejeiros iniciaram o 
empreendimento em 
2018 que, devido a 
pandemia, só foi 
concretizado em 2022.  

Desde então, já 
acumularam inúmeras 
premiações em concursos 
de Homebrew (não 
profissional), somando 
mais de 30 medalhas de 
primeiro, segundo e 
terceiro lugar. Em sua 
estreia no mundo 
profissional, receberam 
uma medalha de Prata no 
Brasil Beer Cup, com o 
estilo Weiss (Trigo), em 

Além do presidente 
Diego Bairros e do 
vereador proponente, os 
vereadores Ricardo 
Menezes, Alcione 
Marchezini e Jaqueline 
De Marco prestigiaram o 
ato de entrega da 
homenagem.  

um concurso de nível sul-
americano. Mais 
recentemente, em março 
de 2025, a Cervejaria 
Tendel foi premiada com 
a medalha de prata no 13º 
Concurso Brasileiro de 
Cerveja realizado em 
Blumenau, e também 
com a medalha de bronze 
no CBC 2025, realizado 
em Balneário Camboriú, 
com o estilo Belgian Pale 
Ale, sendo reconhecida 
como a melhor Belgian 
Pale Ale do Brasil.

Cervejaria Tendel 
recebe Moção de 
Aplauso da Câmara

Prefeitura de Joaçaba convida 
para Audiência Pública de 
Demonstração e Avaliação das 
metas fiscais do 1º quadrimestre 
de 2025

O município de Joaçaba 
convida todos os munícipes para 
participarem da Audiência 
Pública de demonstração da 
avaliação das Metas Fiscais do 

município de Joaçaba referente ao 
1º Quadrimestre de 2025, 
conforme estabelece artigo 9º, § 4º 
da Lei Complementar 101/2000 – 
Lei de Responsabilidade Fiscal, 

que acontecerá nesta sexta-feira 
(30), às 17h, nas dependências da 
Câmara de Vereadores de 
Joaçaba, à Rua Tiradentes, nº 872, 
Centro.

Audiência Pública da Prefeitura de Joaçaba

Prefeitura reage sobre a 
divulgação de investigação 
em licitações



O concurso exige dos 
candidatos curso superior e 
oferece salários iniciais que 
variam de R$14.164 a R$ 
26,8 mil.

Vagas

Para concorrer às vagas 
reservadas a pessoas negras, 
o candidato deverá, no ato 
da inscrição, optar por 
concorrer às vagas 
reservadas às pessoas negras 
(20% para cada cargo ou 
área) e se autodeclarar 

As inscrições para o novo 
concurso público da Polícia 
Federal com mil vagas em 
carreiras policiais foram 
abertas nesta segunda-feira 
(26) e se estendem até as 18 
horas de 13 de junho, no 
horário oficial de Brasília.

Os interessados devem se 
inscrever exclusivamente no 
site oficial da banca 
organizadora, o Centro 
Brasileiro de Pesquisa em 
Avaliação e Seleção e de 
Promoção de Eventos 
(Cebraspe).

Cotas

Taxa de inscrição

A data final para o 
pagamento da taxa de 
inscrição é 20 de junho.

Já para cargos de 
escrivão, agente e 
papiloscopista, a taxa é de 
R$ 180.

As oportunidades estão 
distribuídas da seguinte 
forma: 120 vagas para 
delegados, 69 para peritos, 
630 para agentes, 160 para 
escrivães e 21 para 
papiloscopistas.

A taxa de inscrição varia 
conforme o cargo disputado. 
Para disputar as vagas de 
delegado e de perito 
criminal da Polícia Federal, 
o valor é de R$250.

A jornada de trabalho é 
de 40 horas semanais para 
todos os cargos do certame.

Por Daniella Almeida – 
Repórter da Agência Brasil

O candidato com a 
inscrição aprovada será 
convocado para passar pela 
avaliação biopsicossocial 
promovida por equipe 
multiprofissional do 
Cebraspe.

negro, conforme quesito cor 
ou raça adotado pelo 
Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística 
(IBGE). 

Provas

Para concorrer a uma 
dessas vagas, o candidato 
deverá assinalar a opção no 
ato da inscrição e enviar 
imagem legível de laudo 
caracterizador de deficiência 
emitido por profissional de 
saúde que atue na área da 
deficiência do candidato. 

O candidato com 
deficiência poderá requerer 
atendimento especializado 
no ato da inscrição tanto 
para o dia em que fará as 
provas, bem como para as 
demais fases do concurso, 
devendo indicar as 
condições que necessita.

O edital também reserva 
5% do total das vagas para 
cada cargo do processo 
seletivo a pessoas com 
deficiência (PCD).

O laudo deve ter sido 
emitido, no máximo, nos 36 
meses anteriores ao último 
dia de inscrição (13 de 
junho).

Os candidatos que se 
autodeclararem negros 
(pretos ou pardos) passarão 
pelo procedimento de 
heteroidentificação, 
realizado por uma comissão, 
para verificar a identidade 
racial autodeclara pelo 
candidato.

As provas objetivas e 
discursivas de caráter 
eliminatório e classificatório 
estão previstas para 27 de 
julho e serão aplicadas em 
todas as capitais e no 
Distrito Federal.

Publicado edital do Enem 2025
ENSINO MÉDIO

O levantamento integra o quarto ciclo 
do Programa Nacional da Transparência 
Pública (PNTP), da Associação dos 
Membros dos Tribunais de Contas do 
Brasil (Atricon). A participação é 
obrigatória para os Executivos e os 
Legislativos do Estado e dos municípios, 
do Tribunal de Justiça, do Ministério 
Público e da Defensoria Pública. Já para 
os profissionais que atuam nas empresas 
públicas e de economia mista e nos 
consórcios públicos, é facultativa. 

Termina, nesta sexta-feira (30/5), o 
prazo para os controladores internos e 
para os responsáveis pelos portais da 
transparência dos Poderes e órgãos do 
Estado e dos 295 municípios 
catarinenses, além das estatais e dos 
consórcios públicos municipais, 
responderem ao questionário que trata da 
transparência ativa nos sites das 
unidades fiscalizadas pelo Tribunal de 
Contas de Santa Catarina (TCE/SC).  

Os participantes do Exame Nacional do 
Ensino Médio (Enem) contam, agora, 
com todas as regras, datas e 
procedimentos do exame neste ano. O 
edital do Exame Nacional do Ensino 
Médio (Enem) 2025 foi publicado em 
edição extra do Diário Oficial da União 
(DOU), nesta sexta-feira, 23 de maio. 
Nesta edição do Enem, o Ministério da 
Educação (MEC), por meio do Inep.

O formulário é composto por 176 
critérios — entre essenciais, obrigatórios 
e recomendados —, sendo 71 comuns a 
todos os Poderes e órgãos, e os demais 
específicos, em função da atividade-fim 
desempenhada, distribuídos em 20 
dimensões. Para facilitar o 
preenchimento do questionário, há, no 
Portal do TCE/SC, um espaço com 
informações e materiais sobre o novo 
ciclo, como a cartilha editada pela 
Associação dos Membros dos Tribunais 
de Contas do Brasil (Atricon), a matriz 
com os critérios, os vídeos tutoriais e a 
capacitação realizada pela Corte 
catarinense no dia 4 de abril.

Exame volta a certificar conclusão 
do ensino médio e vai garantir ins-
crição simplificada para concluintes 
da rede pública. Inscrições começam 
segunda (26) e seguem até 6/6. 
Provas acontecem em 9 e 16/11 

“A novidade é apenas na forma de 
solicitar o resgate. Antes, era necessário 
fazer um procedimento manual para cada 
pedido de resgate. Agora, quem quiser, 
pode automatizar as solicitações. Todas 
as demais funcionalidades do sistema 
continuam iguais”, informou o BC.

O Banco Central anunciou nesta 
segunda-feira (26) uma nova 
funcionalidade no Sistema Valores a 
Receber (SVR). A partir da terça-feira 
(27), será possível habilitar a solicitação 
automática de resgate de valores.

Os valores a serem resgatados são o 
“dinheiro esquecido” por cidadãos ou 
empresas em instituições financeiras 
como bancos e consórcios, sem que 
tenham sido reclamados ou transferidos 
para a conta do titular.

De acordo com o BC, a ideia é 
“facilitar ainda mais a vida do cidadão, 
que não precisará consultar o sistema 
periodicamente nem registrar 
manualmente a solicitação de cada valor 
que existe em seu nome”. Segundo a 
autoridade monetária, a adesão ao 
serviço é facultativa.

Habilitação via gov.br

“A solicitação automática é exclusiva 
para pessoas físicas e está disponível 
apenas para quem possui chave pix do 
tipo CPF. Quem ainda não possui essa 
chave deve cadastrá-la junto à sua 
instituição financeira”, explicou o BC.

“As instituições financeiras que não 
aderiram ao termo de devolução via Pix 
continuarão exigindo solicitação manual. 
Isso também se aplica a valores oriundos 
de contas conjuntas”, esclarece o BC.

A habilitação para o acesso ao SVR 
deve ser feita a partir de uma conta 
gov.br de nível prata ou ouro e 
verificação em duas etapas ativada.

Ainda segundo o banco, o crédito será 
feito diretamente pela instituição 
financeira na conta do cidadão. Não 
serão enviados avisos do BC informando 
a existência de algum valor devolvido.
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BC libera resgate 
automático de 
Valores a Receber 

Polícia Federal 
abre inscrição 
de concurso 
para preencher 
mil vagas

TCE/SC alerta gestores 
das unidades fiscalizadas 
sobre prazo para resposta 
ao questionário de 
transparência ativa, 
que termina nesta 
sexta-feira (30/5)



 Cópia completa da última Declaração de Imposto de Renda Pessoas Física entregue;

Na próxima sexta-feira, dia 30 de maio de 2025, até às 23h59m é o prazo fatal para o envio (entrega) da Declaração de Imposto de 
Renda das Pessoas Físicas e, também, dos MEIs – Microempreendedores Individuais. É possível que neste dia os “servidores” da 
Receita estejam sobrecarregados e, aconselhamos, com extrema ênfase, que não deixem para enviar as declarações neste dia, 
principalmente à tarde/noite, pois pode ter problemas e ter que pagar a MULTA mínima de R$ 165,74 ou, no limite máximo, de 
até 20% do Imposto devido. A RFB não aceita como desculpa essa situação de sobrecarga e o não envio no prazo, sendo muito 
difícil a reversão desta MULTA no judiciário, considerando que desde o dia 17 de março foi possível o envio dessa obrigação 
anual obrigatória.
Quem é obrigado a declarar o Imposto de Renda em 2025
 quem recebeu rendimentos tributáveis acima de R$ 33.888,00 em 2024. O valor é um pouco maior do que o da declaração do IR 
do ano passado (R$ 30.639,90) por conta da ampliação da faixa de isenção;

Nesta edição do CIDADELA, chamamos a atenção para os últimos 3 dias para acertar as contas com o “leão” da Receita Federal, 
Que É Do Brasil E Do Povo Brasileiro e, portanto, não é de nenhum servidor, seja Fiscal, seja Analista-Tributário, seja 
fazendário. Os órgãos públicos são para prestar serviço público (múnus=dever, obrigação).

O cálculo do Imposto de Renda 2025 continua a mesma de anos anteriores. As principais mudanças em relação à declaração de 
2024 estão na faixa de isenção — que subiu de R$ 2.112 para R$ 2.259,20 no ano passado — e nas parcelas a deduzir.

 Faixa 3: De 2.826,66 até 3.751,05: 15% | dedução: R$ 381,44

 Exemplo de cálculo do IR para rendimentos tributáveis de R$ 4 mil

 Faixa 1: zero

 Faixa 5: R$ 896

 Veículo, aeronaves e embarcações: número do Renavam e/ou registro no correspondente órgão fiscalizador;

O aumento da faixa isenta foi confirmado em fevereiro de 2024 pelo presidente Lula III (PT), por meio de Medida Provisória 
(MP) 1.206/2024 de 06.02.24. A mudança daquele ano passou a valer para a declaração de 2025.

 Pelas contas da Receita, os "primeiros" R$ 2.259,20 são isentos. O que passou desse valor e não superou os R$ 2.826,65 (o limite 
da faixa 2) foi tributado em 7,5%. Já o que superou o limite da faixa 2, mas não o da faixa 3, pagou 15%, e assim sucessivamente.

3 R$ 608,55	15%	 R$ 91,28

 Quem recebia R$ 4 mil por mês em valores tributáveis em 2024, por exemplo (e se encaixava na faixa 3 acima, devido ao 
desconto automático de R$ 564,80), não pagava 15% sobre toda a parte tributável do salário. 

Outra fórmula é a seguinte: (para o mesmo exemplo de R$ 4 mil):

 Faixa 5: Acima de R$ 4.664,68: 27,5% | dedução: R$ 896

Faixas do IR | Parcela salarial em cada faixa | Alíquota | Imposto pago

 Faixa 4: De 3.751,07 até 4.664,68: 22,5% | dedução: R$ 662,77

Total	 R$ 3.435,20	Alíquota efetiva: 3,34%	 Total pago: R$ 133,84

A conta do IR depende de uma tabela dividida em quatro faixas de renda, com uma alíquota progressiva que vai de 7,5% a 27,5%. 
A faixa máxima atinge os salários acima de R$ 4.664,68.

 Dados da conta para restituição ou débitos das cotas de imposto apurado, caso haja;

 Veja o exemplo abaixo, que considera um contribuinte sem dependentes.

Veja abaixo as faixas e as respectivas alíquotas em vigor ao longo de 2024:

 Faixa 2: De 2.259,21 até 2.826,65: 7,5% | dedução: R$ 169,44

O imposto não é cobrado sobre todo o salário. O que é descontado em INSS, por exemplo, não entra na conta. Além disso, as 
alíquotas não são cobradas integralmente sobre os rendimentos.

2 R$ 567,45	7,5%	 R$ 42,56

 Imóveis: data de aquisição, área do imóvel, Inscrição municipal (IPTU), registro de inscrição no órgão público e registro no 
cartório de Imóveis;

4 Zero	 22,5%	 zero

 Contas correntes e aplicações financeiras: CNPJ da instituição financeira.

 Atividade profissional exercida atualmente.

5 Zero	 27,5%	 zero

 Faixa 1: Até R$ 2.259,20: isento

A medida estabeleceu, na prática, uma faixa de isenção do IR em R$ 2.259,20. Para completar os R$ 2.824 (dois salários mínimos 
da época), o governo determinou um desconto automático de R$ 564,80.

 Fonte: Receita Federal
Na prática, a conta pode ser feita multiplicando o valor tributável pela alíquota cheia referente à faixa do IR. Em seguida, basta 
subtrair do resultado a dedução que corresponda à mesma faixa. Relembre os valores de dedução:

 Faixa 2: R$ 169,44

O contribuinte também pode precisar incluir informações complementares sobre alguns tipos de bens — como imóveis e veículos, 
por exemplo —, além de dados de conta corrente e aplicações financeiras. Veja quais são essas informações:

Como fazer o cálculo do imposto?

1 até R$ 2.259,20	 Isento	 zero

 Faixa 3: R$ 381,44
 Faixa 4: R$ 662,77

 quem optou por declarar os bens, direitos e obrigações detidos pela entidade controlada, direta ou indireta, no exterior como se 
fossem detidos diretamente pela pessoa física;

 Despesas médicas e odontológicas em geral (com CNPJ da empresa emissora);
 Comprovantes de despesas com educação (com CNPJ da empresa emissora, com a indicação do aluno);

 contribuintes que receberam rendimentos isentos, não-tributáveis ou tributados exclusivamente na fonte, cuja soma tenha sido 
superior a R$ 200 mil no ano passado;

 quem teve, em 2024, receita bruta em valor superior a R$ 169.440,00 em atividade rural;

Você precisará ter em mãos informes de rendimentos da empresa em que trabalha, de instituições financeiras e de outras rendas 
recebidas no ano passado. Veja a lista de documentos necessários:

 Informes de rendimentos de instituições financeiras, inclusive corretora de valores;

 quem auferiu rendimentos no exterior de aplicações financeiras e de lucros e dividendos;

Renda

 Informes de rendimentos de aluguéis de bens móveis e imóveis recebidos de jurídicas etc.;

 quem passou para a condição de residente no Brasil em qualquer mês e se encontrava nessa condição até 31 de dezembro de 
2024;

 Informes de rendimentos de salários, pró-labore, distribuição de lucros, aposentadoria, pensões etc.;

 Informações e documentos de outras rendas recebidas, tais como doações, heranças, dentre outras;
 Livro Caixa e DARFs de Carnê-Leão;

Bens e direitos

 Informações e documentos de dívida e ônus contraídos e/ou pagos no ano-calendário.

 quem tinha, até 31 de dezembro de 2024, a posse ou a propriedade de bens ou direitos, inclusive terra nua, de valor total superior 
a R$ 800 mil;

 Possui trust no exterior;

 Cópia da matrícula do imóvel e/ou escritura de compra e venda;

 quem obteve, em qualquer mês de 2024, ganho de capital na alienação de bens ou direitos, sujeito à incidência do imposto, ou 
realizou operações em bolsas de valores, de mercadorias, de futuros e assemelhadas cuja soma foi superior a R$ 40 mil, ou com 
apuração de ganhos líquidos sujeitas à incidência do imposto;

 Informes de rendimentos de participações de programas fiscais (Nota Fiscal Paulista, Nota Fiscal Paulistana, dentre outros).

 Documentos que comprovem a posição acionária de cada empresa, se houver.

 quem teve isenção de imposto sobre o ganho de capital na venda de imóveis residenciais, seguido de aquisição de outro imóvel 
residencial no prazo de 180 dias;

 Documentos que comprovem a compra e venda de bens e direitos ocorridas no ano-calendário;

 quem atualizou bens imóveis pagando ganho de capital diferenciado em dezembro/2024 (Lei nº 14.973/2024);

Quais os documentos necessários para fazer a declaração do Imposto de Renda?
 Deseja atualizar bens no exterior.

Dívidas e ônus

 Boleto do IPTU;

Renda variável
 Controle de compra e venda de ações, inclusive com a apuração mensal de imposto (indispensável para o cálculo do Imposto de 
Renda sobre Renda Variável);
 DARFs de Renda Variável;

Pagamentos e deduções efetuadas
 Informes de rendimento auferido em renda variável.

 Recibos de pagamentos de plano de saúde (com CNPJ da empresa emissora);

 Comprovante de pagamento de previdência social e privada (com CNPJ da empresa emissora);
 Recibos de doações efetuadas;

 Recibos de pagamentos efetuados a prestadores de serviços.
Informações gerais

 Endereços atualizados;

 Recibos de empregada doméstica (apenas uma), contendo número NIT;

 Nome, CPF, grau de parentesco e data de nascimento dos dependentes;

Quem pode fazer?

 App gov.br (link iOS)

 Baixe o programa da declaração do IR 2025

▶️ EM DISPOSITIVOS MÓVEIS

As contas cadastradas exclusivamente com informações do CPF ou do INSS são consideradas de nível bronze. O cadastro feito 
presencialmente nas unidades do INSS ou Denatran também tem nível bronze.

 Selecione o ano;

O usuário pode aumentar o nível de segurança da sua conta fazendo validações por biometria facial ou dados bancários.

 Faça o login com a conta gov.br;

⚠️ LEMBRE-SE (MAIS UMA VEZ): O Fisco reforça que é "responsabilidade do contribuinte a verificação da correção de 
todos os dados pré-preenchidos na declaração, devendo realizar as alterações, inclusões e exclusões das informações necessárias, 
se for o caso".

 Nível ouro: validação facial por meio de dados do TSE ou certificado digital.

 site Acesso (gov.br)

 App gov.br (link Android).

 Escolha a opção "Pré-Preenchida".

 Nível prata: validação pelo aplicativo gov.br para conferência da sua foto nas bases da Carteira de Habilitação (CNH) ou por 
meio de internet banking de bancos parceiros;

▶️ ON-LINE

 Selecione a opção "Pré-Preenchida".

Para realizar a declaração pré-preenchida, o contribuinte precisa elevar o nível de sua conta gov.br para o nível de segurança ouro 
ou prata.

Como estar habilitado?

 Acesse o app "Receita Federal"

 Em seguida, "Meu Imposto de Renda";

 Depois, em "Iniciar Declaração",

 Faça o login da conta gov.br;

 Selecione a opção "Declarações e Demonstrativos";

 Selecione "Iniciar Declaração",

▶️ NO COMPUTADOR 

O primeiro passo para acessar os serviços digitais da Receita Federal é fazer um aprimoramento do acesso ao gov.br.

2026 – Já foi enviado ao Congresso Nacional Projeto de Lei para isentar rendas de até R$ 5 mil na próxima declaração do Imposto 
de Renda. 

 Acesse o portal e-CAC com o login gov.br;

 Clique em "Preencher declaração online";

 Abra uma declaração na aba "Nova",
 Selecione "Iniciar declaração a partir da pré-preenchida".

A conta gov.br é uma identificação que comprova em meios digitais quem está usando o sistema ou serviço. Ela é gratuita e está 
disponível para todos os cidadãos brasileiros. Quem ainda não possui, pode fazer o cadastro pelos seguintes caminhos:

*Analista-Tributário da Receita Federal, que é DO BRASIL, (Aposentado), Advogado42019, Perito7863, Contador8556, 
ProfessorLP2570/93, Reg. Prof. Jornalista 0014425DF e Ativista Social.

 2.346.445 contribuintes entre 60 e 79 anos;

 R$ 4.000 - R$ 564,80 (valor tributável menos o desconto automático) = R$ 3.435,20;

 240.081 idosos acima de 80 anos;

 R$ 3.435,20 (faixa 3) x 15% (ou 0,15) = R$ 515,28;
 R$ 515,28 - R$ 381,44 (dedução da faixa 3) = R$ 133,84 — total do imposto pago no mês.
O valor final é o mesmo que aparece na tabela mais acima, elaborada a partir do simulador da Receita Federal. Quem quiser, pode 
utilizar a ferramenta online para fazer o cálculo (https://www27.receita.fazenda.gov.br/simulador-irpf/).
A partir de 23.05.2025 já é possível consultar se você está neste 1º lote de restituição
Ao todo, mais de 6,2 milhões de contribuintes serão contemplados, com um valor total de crédito de R$ 11 bilhões. Este é o maior 
lote de restituição do IRPF da história. O valor estará disponível a partir da próxima sexta-feira dia 30.05.25. 
Do total de R$ 11 bilhões, aproximadamente R$ 7,8 bilhões serão destinados aos contribuintes prioritários. São eles:

 199.338 contribuintes com alguma deficiência física ou mental ou moléstia grave;

 2.375.076 contribuintes que receberam prioridade por utilizarem a declaração pré-preenchida e optarem por receber a restituição 
via PIX.
Os próximos lotes de restituição serão:
 2º lote: 30 de junho
 3º lote: 31 de julho

 5º lote: 30 de setembro

 1.096.168 contribuintes cuja maior fonte de renda seja o magistério;

Normalmente, uma semana antes das datas dos créditos é aberta a consulta que deve ser feita pelo gov.br conta Prata ou Ouro no 
Meu Imposto de Renda e clicar em “Consultar Restituição”!

Malha fina

 4º lote: 29 de agosto

Ao realizar a consulta, o contribuinte também poderá saber se há alguma pendência em sua declaração que impeça o pagamento 
da restituição, ou seja, se ele caiu na chamada "malha fina".
Para saber se está na malha fina, os contribuintes também podem acessar o "extrato" do Imposto de Renda no site da Receita 
Federal no e-CAC (Centro Virtual de Atendimento).

Em nota oficial, o Fisco afirma que "assume o compromisso de realizar pagamento de restituições apenas em conta bancária de 
titularidade do contribuinte". Assim, vale destacar que as rotinas de segurança da Receita impedem o pagamento caso ocorra erro 
nos dados bancários informados ou algum problema na conta de destino.

Ao fazer o login, selecione a opção “Meu Imposto de Renda (Extrato da DIRPF)”. Na aba “Processamento”, escolha o item 
“Pendências de Malha”. Lá, você poderá verificar se sua declaração está na malha fina e verificar qual o motivo pelo qual ela foi 
retida.
Para acessar o extrato do IR, é necessário utilizar o código de acesso gerado na própria página da Receita Federal ou certificado 
digital emitido por autoridade habilitada.
As restituições de declarações que apresentam inconsistência (em situação de malha) são liberadas apenas depois de corrigidas 
pelo cidadão, ou após o contribuinte apresentar comprovação de que sua declaração está correta.

Imposto de Renda 2025: veja passo a passo para fazer a declaração pré-preenchida

Para isso, a Receita se baseia na Declaração de Imposto Retido na Fonte (Dirf) das pessoas jurídicas pagadoras, empresas do ramo 
de imóveis e de prestadores de serviços de saúde. São usadas também as informações do contribuinte no ano anterior.

A declaração pré-preenchida poderá ser utilizada por todos os contribuintes em todas as formas de preenchimento disponíveis:

O Fisco esclarece, entretanto, que é "responsabilidade do contribuinte a verificação da correção de todos os dados pré-preenchidos 
na declaração, devendo realizar as alterações, inclusões e exclusões das informações necessárias, se for o caso".

A declaração pré-preenchida traz informações de rendimentos, deduções, bens e direitos e dívidas e ônus reais – que são 
carregadas automaticamente, sem a necessidade de digitação.

A partir de 01.04.25 iniciou a possibilidade da declaração pré-preenchida, em que a Receita Federal mostra ao contribuinte 
informações de rendimentos, deduções, bens e direitos e dívidas e ônus reais – que são carregadas automaticamente, sem a 
necessidade de digitação.

A pré-preenchida pode ser utilizada por todos os contribuintes que possuem conta gov.br nos níveis ouro ou prata.  
O que é a declaração pré-preenchida?

Esse tipo de declaração existe desde 2014, mas era necessário ter certificado digital para utilizá-la, o que restringia o número de 
usuários.

Os contribuintes que precisam declarar o Imposto de Renda 2025 começaram a usar, desde (1º.04.25), a declaração pré-preenchida 
— modelo em que as informações são inseridas automaticamente no sistema, sem a necessidade de digitação.

A Receita Federal avalia que esse tipo de declaração diminui os erros e proporciona maior comodidade ao contribuinte.

A partir deste ano, a Receita dará prioridade no pagamento da restituição aos contribuintes que escolherem a declaração pré-
preenchida e também optarem por receber a restituição via PIX, mas com a chave PIX seu próprio CPF.

Como fazer a declaração pré-preenchida?

 
Por Luis Fernando F Costa* (advluisfernando4219@gmail.com)
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Últimos dias para acertar as contas com o 
faminto leão da Receita Federal, que é do 
Brasil e do povo brasileiro
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O governador Jorginho 
Mello deu posse à profes-
sora Luciane Bisognin 
Ceretta como nova secre-
tária de Estado da Educa-
ção na segunda-feira (26). 
O ato, realizado no Teatro 
Álvaro de Carvalho, em 
Florianópolis, foi acom-
panhado por reitores da 
Associação Catarinense 
das Fundações Educa-
cionais (Acafe), entre eles 
o reitor da Unoesc, pro-

fessor Ricardo Antonio 
De Marco.

Luciane possui um ex-
tenso currículo na área da 
educação, incluindo as 
funções de reitora da Uni-
versidade do Extremo Sul 
Catarinense (Unesc) e 
presidente da Associação 
das Fundações Educacio-
nais Catarinenses (Acafe), 
cargo do qual se licenciou, 
deixando a vaga para Kaio 
Henrique Coelho Ama-

O professor Ricardo 
Antonio De Marco para-
benizou a professora Lu-
ciane e o professor Kaio, 
desejando sucesso frente 
aos desafios dos cargos 
assumidos. Ele também 
agradeceu todo o apoio 
dado pelo agora ex-secre-
tário de Estado, professor 
Aristides Cimadon, tanto 
em relação à migração da 
Unoesc para o Sistema 
Estadual de Ensino quanto 
à implantação do progra-
ma Universidade Gratui-
ta, que tem beneficiado os 
estudantes catarinenses, 
entre outros projetos.

rante, reitor da Universi-
dade do Planalto Catari-
nense (Uniplac).

— Parabenizo a pro-
fessora Luciane pela pos-
se como secretária de Es-
tado e desejo sucesso a ela 
e também ao professor 
Kaio Amarante na pre-
sidência da Acafe. Tenho 
certeza de que ambos da-
rão continuidade ao traba-
lho que vem sendo reali-

zado, contribuindo para o 
desenvolvimento do nos-
so estado por meio da 
educação e fortalecendo o 
sistema comunitário de 
ensino superior — afir-
mou Ricardo.

Saiba mais
Com uma trajetória de 

30 anos no magistério 
superior, Luciane foi uma 
das grandes entusiastas do 
programa Universidade 
Gratuita. É graduada em 
Enfermagem e Adminis-
tração, Mestra em Enfer-

magem pela Universidade 
Federal de Santa Catarina 
(UFSC), Doutora em Ci-
ências da Saúde pela 
Unesc e detentora de qua-
tro MBAs (Gestão Estra-
tégica de Negócios, Ges-
tão de Pessoas, Gestão 
Financeira e Gestão de 
Projetos), além de oito 
especializações (quatro 
em saúde e quatro em 
educação) e uma recente 
Pós-graduação em Educa-
ção em Saúde pela Facul-
dade de Medicina da Uni-
versidade de São Paulo 

(FMUSP).
Atualmente, também é 

conselheira estadual de 
Educação de Santa Cata-
rina, conselheira nacional 
de Educação na Câmara 
de Educação Superior e 
vice-presidente do Conse-
lho de Reitores das Uni-
versidades Brasileiras 
(Crub). Além disso, soma 
mais de 300 pesquisas, 
150 artigos científicos, 
quase 30 livros e cerca de 
20 produtos tecnológicos 
nas áreas de educação e 
saúde.

Foto: Bacupari Comunica

Ricardo A. De Marco - Reitor da Unoesc
Foto: Adriana Panizzi / Assessoria CMJ 

Reitor da Unoesc prestigia posse da professora Luciane 
Ceretta como secretária de Estado da Educação de SC


